

延津政务快报

第 44 期

延津县人民政府办公室

2023 年 9 月 28 日

立足“五字工作法” 努力开创我县应急管理事业新局面

我县始终坚持“人民至上、生命至上”的思想理念，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和防灾减灾救灾等应急管理工作重要论述，认真贯彻落实中央、省、市会议精神和决策部署，牢守安全红线和底线意识。连续六年，我县未发生生产安全亡人责任事故，各项指标均在市政府下达的控制指标之内，安全生产形势持续稳定。在2022年度全市安全生产工作考评中，我县荣获新乡市安全生产优秀县第二名。

一、立足于“严”，进一步落实安全责任

一是落实落细安全责任。县安委会及时印发《延津县2023年安全生产工作要点》《关于成立全国“两会”期间安全生产工作专班的通知》，层层分解安全生产工作目标任务，明确安全管理

职责边界，消除监管盲区，真正做到各负其责、人尽其责。二是**党政领导齐抓共管**。坚持将安全生产列入县委常委会和县政府常务会议常设议题，党政班子按照分包乡（镇、街道）、分管行业，开展安全生产调研检查活动，党政主要负责同志坚持安全生产工作亲自安排部署，工作进展和任务落实情况亲自过问，有力推动“党政同责”“一岗双责”落到实处。三是**及时分析研判形势**。通过定期、不定期召开会议，及时分析研判安全生产风险形势，通报工作开展情况，研究解决突出疑难问题，统筹部署各时期各阶段工作，确保每一项工作任务、每一个工作环节，都做到有人管、有人抓，有落实、有成效。

二、立足于“细”，进一步强化隐患整治

一是**深入开展专项整治**。按照国家、省、市安全生产会议要求，研究制定《延津县安全生产“查漏洞、补短板、保安全”专项行动方案》《延津县重大事故隐患专项排查整治2023行动实施方案》，成立以县领导为组长的延津县重大事故隐患专项排查整治工作专班和11个重点行业领域30个督导检查组，围绕危险化学品、交通运输、建筑施工、城镇燃气、消防安全、工贸领域、文化旅游、校园安全、医疗卫生机构、社会福利机构、特种设备等重点领域深入开展专项整治活动。重大事故隐患专项行动以来，全县督导检查各类生产经营企业1324家次，帮扶指导重点企业524家次。二是**加强安全督导检查**。“春节”“清明”“五一”“端午”及全国“两会”期间，相关县级领导干部分别深入所分管行业领域及分包乡（镇、街道），开展安全生产督导调研。各乡（镇、

街道)、各行业监管部门主要和分管领导亲自带队深入本辖区、本领域开展全方位、全链条、多层次的安全生产整治行动,严厉查处各类非法违法违规行为,坚决防范各类事故发生。**三是强化隐患排查治理。**按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”要求,各乡(镇、街道)、开发区和各行业监管部门深入本辖区、本行业领域彻底排查整治安全生产隐患,坚持做到隐患排查不留盲区死角,隐患治理不留后患。对发现的问题隐患,制定整改措施,明确责任人及时进行整改,由专人负责跟踪督办,形成闭环管理机制。今年以来,全县共检查各类生产经营单位1615家次,发现问题隐患976处,已全部整改完成。

三、立足于“实”,进一步提升安全监管

一是严厉打非治违行动。从严落实“铁面、铁规、铁腕、铁心、铁痕”五铁标准,加大安全生产执法检查力度,增加执法检查频次,开展常态化排查,强力推进安全生产“打非治违”专项行动。加强县应急、商务、市场监管、消防等部门之间,部门与乡(镇、街道)之间相互联动和行业领域联合执法,构建安全生产集中整治长效机制。今年以来,全县共出动执法人员2183人次,查封企业单位8家,停业整顿6家,关闭取缔1家。**二是加强安全会商研判。**县安委办充分发挥牵头抓总作用,通过定期、不定期召开安全生产会商研判会,对各乡(镇、街道)和各行业监管部门及县安委会5个安全生产督促检查组的安全生产工作开展、隐患排查整治等情况进行统筹协调,对各单位上报的情况进行汇总分析,对存在的风险隐患提出初步研判意见,指导各行业部门

和单位，采取有效措施进行防范化解和管控，确保每处隐患及时整改到位。三是**积极推行柔性执法**。为进一步优化营商环境良好营商环境，遵循“先教育规范、后限期整改、再依法处罚”的“三步式”柔性执法，建立柔性执法工作机制。检查中第一次发现的问题要求其立即整改，对违法情节轻微且未造成危害后果的免予行政处罚，再次检查发现问题仍未整改到位的严格落实停产整顿、关闭取缔、行政处罚、追究法律责任“四个一律”执法措施，运用查封、扣押、停水、停电等强制手段，重罚重处。

四、立足于“广”，进一步营造浓厚氛围

一是**组织专家上门服务**。为深入开展我县重大事故隐患专项排查整治工作，县安委会制定印发《延津县安全生产示范性检查工作方案》，聘请相关领域专家对重点企业开展“专家示范性安全检查”和安全教育培训。通过“专家查隐患，部门促整改，企业抓落实”的工作机制，围绕企业管理制度、工艺设备、操作规程、教育培训、预案制定等方面，对企业进行全面体检。同时普及安全常识和基本技能，提高安全生产管理人员和企业员工的管理素质和业务水平。目前已培训企业负责人及安全管理人员 300 余人次。二是**广泛宣传安全知识**。依托“5·12 防灾减灾日”“安全生产月”等宣传活动，弘扬安全文化，拓宽安全生产宣传渠道。打造应急公园，融入多种安全文化元素，宣传与生产生活息息相关的安全生产、居家安全、交通安全以及防灾减灾、防汛抗旱、应急避险等应急安全知识。通过抖音、微信、云上延津、短信、等方式，开展“人人讲安全、个个会应急”主题安全宣传活动，

不断提高群众安全意识，营造良好安全生产环境和社会氛围。三是组织开展应急演练。县安委办、森防办、防办组织县应急、消防大队、水利、城管、卫健、自然资源等部门及有关企业单位开展延津县2023年危险化学品、森林火灾、防汛应急抢险、消防救援等应急演练、拉练6次。各乡（镇、街道）及有关单位开展各类应急演练50余次，通过实战演练提升各部门、各队伍在遇到突发事件时的协同处置能力。

五、立足于“防”，进一步夯实防汛基础

一是建立健全工作机制。调整成立由县长任指挥长、常务副县长任常务副指挥长、25个相关部门负责人为成员的防汛抗旱指挥部，修订完善各级、各行业部门应急预案，解决预案质量不高、照搬照抄、衔接不畅等问题，建立ABC岗位值班制度，统一防灾减灾（防汛）值班表模板，并通过印发通知、电话查岗、视频调度和现场督导等方式，督促各单位切实做好防汛值守工作，加强应急、气象、水利、城管等部门工作联动，遇到重要气象和灾害性天气及时共享当日时段逐时雨情、水情、汛情、风情和灾情精准服务信息。2023年以来，县防办共组织防汛会商12次，发布防汛简报29期。二是建强综合应急力量。联合县消防、人武、水利等部门组建县级防汛应急抢险救援队伍，各乡（镇、街道）、行政村（社区）分别建立不少于20人以及不少于10人的应急队伍，并结合我县斑马、退役军人两支社会救援力量，全面强化县、乡（部门）、村三级应急救援力量，同时结合属地和行业领域特点，组织开展县级、各乡（镇、街道）和有关行业部门防汛应急演练，

切实增强防汛救援队伍的抢险战斗能力。三是加强防汛物资储备。采取集中储备与协议代储相结合的方式储备抢险物料、救生器材、抢险机具、抽排水设备、供电机具等防汛应急物资，确保能够第一时间投入抢险救援一线。乡（镇、街道）联合商超、工厂对易流通、易生产和本地企业签订应急物资储备协议和集中储备等方式，遇有重大情况，可以迅速征集采购防汛物资。（应急管理局）

本期发：县委常委，县人大的正副主任，副县长，县政协正副主席，人武部长，法院院长，检察院检察长，县直各单位负责人，各乡（镇）政府、街道办事处主要领导。

责任编辑：李勉

审核：原超俊

签发：麻彦伟
